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2012年1月高等教育自学考试全国统一命题考试

管理心理学试题

课程代码：00163
考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
第一部分选择题
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．组织中的管理者通过计划、组织、指挥、控制、激励等职能来协调他人的活动，有效使用人力、物力、财力、信息、工具、科技等各种资源，实现组织目标的过程是[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.管理

B.领导

C.协调

D.沟通

2．对某一个体、某一团体或组织在较长的时间里连续进行观察、调查、了解，是管理心理学研究方法中的

A.观察法

B.个案法[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.调查法

D.实验法

3．心理测验工具的可靠性或可信性程度称为

A.信度

B.可靠度

C.效度

D.可信度

4．在西方管理心理学中的人性假设与管理理论发展的过程中，其中自我实现人假设的代

表人物是

A.韦伯

B.梅奥

C.马斯洛

D.摩尔斯

5．法国著名管理学家亨利·法约尔认为所有工业企业中都存在六大类企业经营活动，其

中他认为最重要的职能是

A.技术

B.商业

C.管理

D.财务

6．从20世纪30年代开始，管理心理学随着社会生产力的发展应运而生，管理心理学产生

萌芽的标志是

A.人际关系理论

B.社会关系理论

C.科学管理理论

D.人本管理理论

7．事物的个别属性在人脑中的反映，它是最简单的心理现象，但它保证了机体与环境的信

息平衡，是一切较高级、较复杂的心理现象的基础。它是

A.知觉[最新年份咨询qq593777558]
B.感觉[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.印象

D.归因

8．人们认为外交官应该情绪稳定，喜怒哀乐“不行于色”；演员应该“喜形于色”，这是

A.自我知觉

B.首因效应

C.人际知觉

D.角色知觉

9．最近或最后获得的信息，对人的社会知觉的影响作用更鲜明、更大，这指的是

A.首因效应

B.近因效应

C.晕轮效应

D.心理定势现象

10．关于能力结构有多种不同的学说，智力多元论学说代表人物是

A.斯皮尔曼

B.塞斯登[[微信公众号：ikaoti]
C.基尔福特

D.加德纳

11．心理学家经过大量测验研究基本上得到一个共同的结论，即人的智力水平的个别差异

在一般人口中测量是两头小中间大，呈常态曲线分布：临界状态的IQ分布在

A.70以下

B.70～79

C.80～120

D.120以上

12．气质和工作应进行合理匹配，适宜从事社交工作、外交工作、管理人员、律师、记者、演员等需要有表达、活动与组织能力工作的气质类型是

A.多血质

B.粘液质

C.胆汁质

D.抑郁质

13．美国心理学家赫茨伯格在他提出的双因素理论中，把工作富有成就感、工作成绩能得到

认可、工作本身富有挑战性、职务上的责任感、职位升迁等因素归为

A.情境因素

B.保健因素

C.激励因素

D.工作因素

14．1943年，首次提出“需要层次理论”的美国著名心理学家是

A.德鲁克

B.马斯洛

C.弗洛姆

D.波特尔

15．认为可以通过控制外部刺激达到调节人的行为之目的的激励理论是

A.期望理论

B.强化理论

C.公平理论

D.挫折理论

16．卢梭索将员工心理契约分为4种类型。其中，心理契约时间长、绩效要求不明的是

A.交易型

B.过渡型

C.平衡型[最新年份咨询qq593777558]
D.关系型

17．人际关系的心理结构与成分不包括
A.认知

B.意志

C.情感

D.行为意向

18．K团体的团体目标与组织目标相去甚远，团体凝聚力很强，这对K团体生产效率的影响

是

A.大幅提高

B.降低

C.影响不大

D.没有关联

19．某企业两个部门的领导，在私人聚会中商议两部门协商合作的事宜。这种沟通方式是

A.向上沟通

B.向下沟通

C.平行沟通

D.垂直沟通

20．大学生小王毕业求职，有两家企业提供的职位都很理想，小王感到左右为难，只能取舍

一个。这种冲突形式是

A.双趋式冲突

B.趋避式冲突

C.双避式冲突

D.多重趋避式冲突

21．认为组织在进化过程中一般会经历五个阶段：创业管理、个人管理、职业管理、行政性组织管理、矩阵式管理的理论是

A.古典组织理论

B.“交叠群体”组织理论

C.组织生命周期论

D.行为组织理论

22．在组织中，某员工既与所隶属的职能部门保持组织与业务上的联系，又能够参加项目小

组的工作。那么，这名员工所在的组织的组织结构是

A.职能式组织结构

B.事业部式组织结构

C.矩阵式组织结构

D.直线职能式组织结构

23．根据伯恩斯和史托克的组织理论，下列选项中，关于有机组织结构的描述正确的是

A.工作明确界定

B.集权

C.高度专业化

D.横向沟通

24．纵向扩大员工的工作，增加员工在工作计划、决策参与、进度控制、考评奖励方面的内

容，使其介入到工作的管理中，增大其工作自主性，获得成就感、责任感和满足感。这是

A.工作职务轮换

B.工作扩大化

C.工作丰富化

D.弹性工作

25．组织文化中的核心层是

A.物质文化层

B.制度文化层

C.精神文化层

D.道德文化层

26．工厂的厂规厂纪和评比活动，及时表扬或奖励与组织文化相一致的思想和行为，及时批

评或惩罚与组织文化相违背的思想和行为。这体现的组织文化建设的心理机制是

A.心理强化

B.从众心理

C.认同心理

D.心理定势

27．明茨伯格将组织中的领导角色归纳为三个方面，共10种。其中，谈判者属于

A.人际关系角色

B.信息传递角色

C.决策制定角色

D.组织协调角色

28．政治思想领导主要处理的问题是

A.人—人关系

B.事—物关系

C.人—事关系

D.社会自然科学问题

29．按照领导生命周期理论，下属成熟度不同，领导风格也各异。低工作—高关系是

A.命令型领导风格

B.说服型领导风格

C.参与型领导风格[最新年份咨询qq593777558]
D.授权型领导风格

30．主管能直接有效地指挥和监督的下属人员的数量是

A.控制跨度[[微信公众号：ikaoti]
B.人员比例

C.管理层次

D.组织规模[最新年份咨询qq593777558]
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。

31．泰勒的科学管理理论虽然在一定时期促进了社会经济发展，但是也存在某些局限性。

主要有

A.经济人假设

B.机械的管理模式

C.工人不能参与管理

D.劳资关系协调缺乏社会基础和规律

E．管理方法缺乏科学性[[微信公众号：ikaoti]
32．运动知觉是人脑对物体空间位移的知觉。它包括的种类有

A.真动

B.似动

C.诱动

D.自动E．运动后效应

33．美国心理学家霍兰德(J.L.Holland)根据人的性格与职业选择的关系，提出了性格与职

业匹配理论，把性格类型划分为

A.实际型

B.艺术型

C.社会型

D.企业型E．传统型

34．人的情感智力可以用EQ来表示，情商(EQ)包括

A.自我意识[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.自我控制[[微信公众号：ikaoti]
C.自我激励

D.移情能力E．社交技巧

35．组织文化的作用包括

A.行为激励作用

B.硬约束作用

C.行为导向作用

D.行为协调作用

E．社会辐射作用

三、简答题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)

请在答题卡上作答。

36．管理心理学的研究原则主要包括哪些?

37．简述需要的定义及特征。

38．简述影响人际关系的因素。

39．简述组织结构设计时应考虑的关键因素。

40．简述选拔领导人才的主要方法。

四、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

请在答题卡上作答。

41．试述解决团体冲突的原则、策略和方法。

42．联系实际论述社会知觉的印象整合与管理。

五、案例分析题(本大题共1小题，共15分)

请在答题卡上作答。

43．案例：在世界经济全球化的背景下，企业面临着空前激烈的全球竞争与日新月异的技术

变革，企业的生存环境正处在一个由相对稳定向相对不稳定转变的过程中。企业自身

亦必须作出相应的调整，否则就会遭到无情的淘汰。从上世纪80年代开始的通用电气

(GE)改革，是迄今为止取得巨大成功的典范。1980年韦尔奇(Welch)接任总裁时，GE

是一个非常保守的机构，有值得骄傲的历史，被公认为美国企业的领导者。面对变化日

渐迅速的环境，官僚制度捉襟见肘。GE的官僚制度似乎无法针对顾客的需求，然而顾

客却是企业的生命。在这种体制下，创新如同旱地行舟，有志难伸。公司精细的管制，

从每月详细的预算审核，到耗时六至八个月的前期研究分析和策略规划审查，层层管

制。如此烦琐的程序，使得原本不论多好的创意，在完成这一长串正式报告的考验之

前，都会被视为一文不值。一旦提案的创意通过这种层层考验，通常它的最佳商机已经

错过。这种结果非常令人沮丧：甚至GE自己的创业产品灯泡也在逐渐失去市场份额。而在消费性电子市场和小家电方面，GE也不再是制造及技术的领导者。强劲的国际竞

争对手，如日本的东芝和日立，正在蚕食GE部分关键事业的地盘。

根据上述案例回答：

(1)组织变革的含义。

(2)结合所学知识谈谈通用电气在改革中遇到的组织变革阻力以及如何克服阻力。
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